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ABSTRACT 

 The present study analyses the heraldic information contained in the novel of Ion 

Marin Sadoveanu (1893-1964), Sfârşit de veac în Bucureşti (first edition: 1944), a remarkably 

accurate and colourful „fresco” of the Romanian society during the rule of King Carol I. 

 Focusing on the social ascension of a new category (represented by the unscrupulous 

and intelligent character Iancu Urmatecu), the novel shows the parallel decadence of the 

noble class (represented by the tired and neglectful baron Barbu), the latter being over-

whelmed by the „new times” and powerless to defend its social and economic position.  

 The novel is visibly inspired by real characters and situations, the model of baron 

Barbu being the Romanian statesman Barbu Bellu (Bellio) (1825-1900), holder of a genuine 

title of Austrian baron. Heraldic details appeared constantly in the fictional text, however the 

author constantly inspired from the real coat of arms of the baron Bellu. Las but not least, 

mentions on heraldic issues are always intended to be significant, in order to underline 

several aspects of the relation between the two opposite „worlds”: one of the ascending 

homines novi, and other of the descending noblemen. 
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 Adevăratele dimensiuni ale fenomenului heraldic românesc rezultă nu numai 

din peceţile de pe hrisoavele îngălbenite de vreme, nu numai din pisaniile vechilor 

ctitorii, nu numai din diplomele de înnobilare ardeleneşti ori din steagurile a căror 

textură abia mai rezistă... Alte şi alte mărturii completează ideea de întreg, acestea 

putând fi aflate acolo unde te-aştepţi mai puţin! De pildă, în literatură. 

 Din creaţia literară românească a veacului trecut am ales romanul „Sfârşit de 

veac în Bucureşti” (cu o primă ediţie din 1944), apărut sub semnătura prozatorului şi 

dramaturgului Ion Marin Sadoveanu (1893-1964). Conceput ca primul dintre cele trei 

volume ale unei trilogii (scriitorul nu va apuca să publice decât romanul „Ion Sântu”, 

în 1957), „Sfârşit de veac în Bucureşti” este, după expresia lui Nicolae Manolescu, 

„(...) unul dintre cele mai solide romane româneşti (...)” – scriere căreia critica literară 

i-a atribuit, pe rând, calificative precum balzacian, flaubertian ori thomasmannian, 

şi care a lăsat urme în alte opere de valoare precum „Cronica de familie” a lui Petru 

Dumitriu, „Principele” lui Eugen Barbu ori „Scrinul Negru” al lui George Călinescu2.  

 
1 Doctor în istorie, Comisia Națională de Heraldică, Genealogie și Sigilografie a Academiei 

Române; e-mail: trtiron@gmail.com. 
2  Nicolae Manolescu, Istoria critică a literaturii române. 5 secole de literatură, Pitești, 

Editura Paralela 45, 2008, p. 789. 
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 Captivantă evocare a lumii româneşti din ultima parte a secolului al XIX-

lea3, romanul pune în antiteză decăderea vechii pături boiereşti (reprezentată prin 

indivizi obosiţi şi slăbiţi, având principii și „ținută”, dar incapabili să se adapteze 

înnoirii vremurilor), respectiv ascensiunea rapidă a unei noi categorii sociale 

(ilustrată prin elemente active şi inteligente, dar fără scrupule). A rezultat de aici o 

întreagă galerie de tipuri: baronul Barbu, ministru al Justiţiei, precum şi fiul acestuia, 

Barbu B., zis şi „Bubi”, apoi arivistul Iancu Urmatecu, credinciosul vechil boieresc 

Dorodan, impertinentul ziarist Potamiani, harnicul medic Sântu şi, desigur, o vampă 

de mahala: Jurubiţa. Pe scurt, o lume care gravitează în jurul a două centre sau, după 

expresia aceluiaşi Nicolae Manolescu, „amestecul de leneşă boierime cu blazon şi de 

arendaşi cupizi care a făcut România modernă”, autorul având „un suflu mai puternic 

şi o capacitate de a construi psihologii pe care n-o regăsim la mult mai faimoşii lui 

urmaşi, cum ar fi [George] Călinescu şi [Eugen] Barbu”4. 

 Chiar dacă unele dintre personaje se înscriu în lungi serii literare (de exem-

plu, arivistul Urmatecu face parte dintr-o tipologie ilustrată de un Dinu Păturică, un 

Tănase Scatiu, un Stănică Raţiu ori un Gorică Pirgu), construirea lor putând fi pe 

deplin rodul imaginaţiei naratorului, altele sunt inspirate din personaje reale5, urmând 

o tradiţie care urcă în literatura română până la „Istoria ieroglifică” a principelui-

cărturar Dimitrie Cantemir6. Ctitorul cu oarecare cunoştinţe de genealogie româneas-

că îşi va da seama repede că baronul Barbu, ministru al Justiţiei, este nimeni altul 

decât Barbu Bellu (1825-1900), cel pe a cărui moşie s-a constituit necropola prin-

cipală a Bucureştiului7. Tot astfel, ministrul într-adevăr a avut un fiu, numit tot Barbu 

(1868-1925), precum şi un frate Ştefan (1824-1902), şi el amintit în text8. Alte detalii 

din roman – conacul de la Urlaţi, livada de la Pietroşiţa, casa cea mare a familiei de 

pe Calea Victoriei9 etc. –, coincid cu stăpânirile reale ale familiei Bellu. 

 Familie de mari negustori aromâni din localitatea Pella – de unde a derivat şi 

patronimul –, mutaţi apoi în Moscopole şi în cele din urmă la Viena, cei din neamul 

Bellu (Belu, Bellio) au făcut avere din comerţ şi camătă, amestecând afacerile cu 

intrigile politice şi urcând – cu un veac înaintea naraţiunii din „Sfârşit de veac în 

Bucureşti” – treptele ierarhiei boiereşti din Ţara Românească, unde s-au înrudit cu 

 
3 N. Manolescu plasează acţiunea „pe la jumătatea anilor ’80” ai secolului al XIX-lea (ibidem, 

p. 790). 
4 Ibidem, p. 789. 
5 Ibidem, p. 790. Criticul observă, de pildă, că doctorul Sântu (căsătorit cu Amelia, fiica lui 

Urmatecu), are „prototipuri reale” în familia scriitorului. 
6 Despre demersul cantemirian ca operă istorică redată sub o haină literară; vezi şi Dimitrie 

Cantemir, Istoria ieroglifică, ediţie îngrijită de P.P. Panaitescu şi I. Verdeş, studiu introductiv 

de Adriana Babeţi, București, Editura Minerva, 1997, p. XXI-XXII. 
7 G. Bezviconi, Necropola capitalei, București, Institutul de Istorie „N. Iorga”, 1972, p. 7-8. 
8 Mihai Dim. Sturdza, Bancheri înnobilaţi: familia Bellio (Bellu), în vol. „Familiile boiereşti 

din Moldova şi Ţara Românească. Enciclopedie istorică, genealogică şi biografică”, coor-

donator şi coautor M.Dim. Sturdza, vol. 1, București, Editura Simetria, 2004, tabel genealogic 

la p. 416. 
9 Sursa de inspiraţie pentru acest edificiu ar putea fi casa Şt. Bellu, aflată pe Calea Victoriei, 

imobil cumpărat pentru Academia Română pe la 1890 şi ulterior demolat – vezi Dan Berindei, 

Înfiinţarea Societăţii Academice şi localurile Academiei, în „Monumente şi Muzee”, Bucu-

rești, Editura Academiei RPR, I, 1948, p. 241, 242. 
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mari familii: Mavrocordat, Văcărescu, Filipescu, Olănescu etc.10. După modelul altor 

neamuri sud-dunărene – Sina, Meitani, Sakellario –, şi ţinând cont de relaţiile lor de 

afaceri, membrii familiei Bellu au obţinut titlul de baron din partea Habsburgilor, 

adăugând averii un „lustru” aristocratic, cu pecete imperială. Uzanţa înnobilării ma-

rilor negustori balcanici stabiliţi pe teritoriile stăpânite de către Habsburgi data încă 

din secolul al XVII-lea şi devenise curentă în epoca în care cei din neamul Bellu şi-

au câştigat notorietatea. Rulând importante sume de bani şi aducând, pe această cale, 

importante servicii Coroanei, aceşti intreprizi oameni de afaceri întruneau criteriile 

necesare înnobilării, ba chiar şi avansării în cadrul ierarhiei nobiliare, ei plătind taxe 

substanţiale pentru eliberarea diplomelor – documente purtând şi blazoanele nou-

conferite, însemne rezumând activitatea beneficiarilor ori trimiţând la realităţi din 

Balcanii lor de origine11. 

 În ceea ce priveşte conferirea titlului de baron, cazul neamului Bellu este 

excepţional, întrucât există nu mai puţin de trei diplome succesive pentru această 

calitate12, toate conferite cu titlu personal: „marelui negustor privilegiat şi repre-

zentant al principelui Valahiei”, Constantin B. (1772-1838; a primit diploma la 13 

mai 1817), „iubitului şi sincerului boier valah” Dimitrie B. (1790-1863; a primit 

diploma la 15 noiembrie 1865), respectiv „boierului şi senatorului” Barbu B. (1825-

1900; a primit diploma la 18 august 1866)13 – acesta din urmă fiind nimeni altul decât 

„baronul Barbu” din romanul lui Ion Marin Sadoveanu.  

 Reunind amintiri din mitologia clasică (precum tridentul şi capul calului 

Bucipal al lui Alexandru cel Mare), cu o apă care ar putea simboliza Dunărea (fluviul 

în jurul căruia s-a depănat istoria acestei familii), respectiv cu un cap de inorog şi cu 

pasărea cu cruce a Ţării Româneşti (probabil inspirate din armele domneşti ale lui 

Ioan Gheorghe Caragea, al cărui bancher fusese Constantin B., cel dintâi înnobilat), 

stema a fost păstrată neschimbată în toate cele trei diplome14, având următoarea 

descriere: Scut sfertuit; în I-ul cartier, pe negru, un trident de aur; în al II-lea cartier, 

pe azur, un cap de inorog tăiat, de argint, cu limbă şi ochi roşii; în al III-lea cartier, 

pe roşu, un cap de cal spre senestra, tăiat, de argint; în al IV-lea cartier, pe argint, un 

corb negru, cu aripile desfăcute şi zborul coborât, cu capul spre senestra, ţinând în 

plisc o cruce latină roşie; cu un curs de apă naturală, broşând în fascie peste sfertuit. 

Scutul este timbrat de o coroană de baron, deasupra căreia se află un coif de argint, 

cu gratii, colier şi bordură de aur, încoronat cu o coroană cu trei fleuroane şi având în 

cimier o acvilă neagră. Lambrechini negru-aur la dextra, respectiv azur-argint la 

senestra. 

 Revenind la romanul lui Ion Marin Sadoveanu, cititorul poate afla mai multe 

detalii care oglindesc, cu veridicitate, uzanţele heraldice ale înaltei societăţi din epoca 

la care se referă textul. Începem cu... începutul: „Viena a rămas întotdeauna una din 

slăbiciunile vieţii sale, mai ales după înnobilare. Căci conu Barbu era autentic baron 

 
10 M.Dim. Sturdza, op. cit., p. 417. 
11 Idem, Dictionnaire historique et généalogique des grandes familles de Grèce, d’Albanie et 

de Constantinople, 2e édition, revue et augmentée, Paris, 1999, p. 171-172. 
12 Idem, Bancheri înnobilaţi: familia Bellio (Bellu), p. 417-418. 
13 Cătălina Opaschi, Familia Bellio (Bellu). Diplome de înnobilare. Sigilii şi steme, în „Arhiva 

Genealogică”, V (X), nr. 3-4, 1998, p. 322 şi pl. I, p. 327 şi pl. II, respectiv p. 329 şi pl. IV. 
14 Ibidem, p. 322 şi următoarele. 
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austriac. Blazonul său, compus cu atenţie în birourile imperiale după toate regulile 

heraldice, avea în cartiere frumos colorate: o licornă, un trident, un snop de grâu şi 

un curs de apă, toate sub un tufiş bogat de pene de struţ, care înflorea printre spinii 

coroanei de baron (...)” (s.n.)15. Stema descrisă nu este întrutotul identică celei ve-

ritabile a familiei Bellu. Totuşi, remarcăm coincidenţa a trei dintre mobilele scutului 

– „licorna”, tridentul şi cursul de apă –, cu cele care mobilează scutul baronilor Bellu. 

Restul elementelor sunt rodul imaginaţiei autorului, dar sursa de inspiraţie rămâne, 

fără dubii, blazonul real al familiei Bellu (presupunem că scriitorul a avut în vedere 

lucrarea lui Emanoil Hagi-Moscu, „Steme boereşti din România”, apărută în 1918). 

Tot pe marginea acestui fragment, remarcăm siguranţa cu care Ion Marin Sadoveanu 

a întreprins descrierea acestui blazon fictiv, utilizând termeni specifici, precum subs-

tantivul „cartier” – utilizat în terminologia heraldică pentru a desemna fiecare dintre 

compartimentele scutului16, autorul înţelegând prea bine şi principiul utilizării unor 

coroane specifice, în stemele conferite nobilimii titrate17. În fine, chiar şi fără a 

încerca o descriere mai amănunţită (cromatica exactă a fiecărui cartier, poziţionarea 

figurilor etc.), simbolurile blazonului fictiv al „Barbilor” sunt enumerate cu claritate, 

cititorul având aievea în faţa ochilor un produs heraldic al cancelariei imperiale 

vieneze din cea de-a doua jumătate a veacului al XIX-lea. 

 Ion Marin Sadoveanu aminteşte şi felul în care documentul împărătesc era 

păstrat, cu cinstea cuvenită, în încăperea principală a reşedinţei boiereşti, precum şi 

câteva modalităţi de utilizare a stemei conferite, atestând în faţa oricărui vizitator 

statutul nobiliar al familiei: „În salonul cel mare, sub sticlă, stătea stema autentică 

(s.n.). Era săpată şi în aur, pe un inel dintr-o singură bucată, turnat de două ori. Pe 

unul îl purta nedespărţit conu Barbu, pe celălalt Barbu B. Barbu, acolo, în şcoala lui 

de la Viena”18. Stema nu era redată numai pe inele, ci şi, de pildă, pe mobilierul de 

comandă: „(...) o sofa mare, pe spatele căreia, din fire vechi şi fanate, se destrăma 

stema de baronie (...)”19. Asemenea detalii nu trebuie să ne surprindă, în condiţiile în 

care se cunoaşte că, în casele boiereşti din vremea în care se desfăşoară acţiunea 

romanului, stemele erau prezente nu numai pe faţade, ci şi ca elemente decorative de 

interior: pe draperii, paravane etc.20. 

 Nu numai stăpânii purtau însă armeriile conferite familiei lor. Textul „Sfâr-

şitului de veac în Bucureşti” ni-l înfăţişează pe bătrânul şi credinciosul administrator 

al averii boiereşti care, în semn de apreciere şi recunoştinţă din partea baronului 

Barbu, primise din partea acestuia un inel pentru cravată, gravat cu coroana de baron: 

„Ca orice slujitor de nobil, Ioachim Dorodan era dăruit de stăpânul său cu mici giu-

vaieruri purtând stema boieriei, păstrate cu sfinţenie de bătrân. Cravata lui, de pildă, 

 
15 I.M. Sadoveanu, Sfîrşit de veac în Bucureşti, [Bucureşti], Editura pentru Literatură, 1963, 

p. 9. 
16 Silviu Andrieş-Tabac, Introducere în heraldică. Noţiuni generale şi întregiri la armorialul 

teritorial românesc, [Bucureşti], Editura Universităţii din Bucureşti, 2008, p. 38. 
17 Ibidem, p. 51. 
18 I.M. Sadoveanu, op. cit., ibidem. 
19 Ibidem, p. 13. 
20 Amintesc aici salonul casei Cârlova din Bucureşti (fotografie de pe la sfârşitul secolului al 

XIX-lea), în care se distinge, în partea dreaptă a imaginii, un panou de şemineu brodat (?) cu 

armele familiei (v. Ioan Cârlova, Genealogia familiei Cârlova, Bucureşti, 1939, pl. 1, 21). 
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veşnic neagră, de atlaz, era trecută printr-un inel de fildeş, pe care stătea săpată 

coroana baronului”21. Acest mic inel de fildeş a fost, de altfel, cel dintâi simbol la 

care a jinduit arivistul Iancu Urmatecu, cel care, din om de casă al boierului, va ajunge 

cu timpul avocat, preşedinte al funcţionarilor publici şi Cavaler al „Coroanei 

României”: „Acesta a fost primul lucru care a aprins gelozia şi invidia lui Urmatecu. 

Un fel de sete de a parveni crescu tot mai mare în el. Până acum nu avusese când şi 

cum să vadă aşa ceva. Nu avusese unde şi la cine râvni. La petrecerile lui de mahala 

şi la beţiile din piaţă, toţi erau ca el, deşi el era cel mai bine îmbrăcat, după moda 

timpului”22. Pretext pentru expunerea unor fine observaţii psihologice, acelaşi inel va 

reapărea în contextul morţii violente a bătrânului Dorodan. Scos din graţiile boierului 

de către Urmatecu, evacuat din căminul său, disperat şi sărac, acesta îşi va afla 

sfârşitul fiind omorât de către „Boieru”, dulăul de curte al arivistului. Găsind cadavrul 

în curte, Iancu Urmatecu va da curs, aproape involuntar, vechiului său gând de 

invidie: „Dorodan era cu faţa sfâşiată şi cu ochii închişi. Gulerul îi era smuls, cravata 

desfăcută, iar fildeşul de la baron abia se mai ţinea într-un nod. Iancu, dându-şi seama 

de întreaga împrejurare, întinse mâna aproape tremurând şi, cu o smucitură, luă inelul 

de fildeş între degete. Îl strânse tare câtva timp, să îl simtă bine, şi-l puse în 

buzunar”23. 

 Gestul apropierii acestui obiect prezintă mai multe valenţe; el constituie 

elementul simbolic de legătură între valorile heraldice ale lumii boiereşti, respectiv, 

în opoziție, principala valoare după care se conduceau noii îmbogăţiţi, anume banul: 

„Când a vrut să bage mâna în buzunarul vestei, găsi inelul de fildeş de la baron, prin 

care Dorodan îşi legase cravata patruzeci de ani. Acum putea să-l privească de aproa-

pe! Era galben, uşor şi lustruit de vreme. Coroana, frumos săpată, ciocnită însă, îşi 

pierduse o spiţă. Urmatecu zâmbi, cântărind în palmă jucăria asta, care i-a aprins 

totuşi şi lui sufletul cu mulţi ani în urmă. Câte coroane (în sensul de bani-n.n.) d-

astea nu a strâns el de atunci”24. 

 Heraldica va interveni din nou în arhitectura textului, de astă dată în etapa ce 

a urmat morţii bătrânului baron Barbu. Chemat să administreze ceea ce mai rămăsese 

din averea părintească, fiul acestuia, baronul „Bubi”, se va dovedi incapabil să facă 

faţă provocărilor unei lumi în schimbare. Cheltuind necugetat, naiv şi nepriceput în 

afaceri, speculat fără milă, sărăcit, iar în final umilit de către amanta sa, Jurubiţa – cu 

care trăia fără să o ia de nevastă –, neputând refuza tovărăşii dubioase, precum aceea 

a obraznicului şi răzbunătorului ziarist Panaiotache Potamiani, Barbu B. Barbu îşi va 

aduce în propria casă această lume ce îi era vădit inferioară, lume pentru care nu 

contau decât resursele financiare ale clasei boiereşti, nu şi tradiţiile ei de bun gust ori 

demnitate, acestea din urmă fiind tratate cu zeflemeaua personajelor lui Caragiale... 

Numindu-l pe „Bubi”, în derâdere, „baronet”, Potamiani îşi va dezlănţui, cu tupeu, 

ironia deplasată, chiar sub acoperişul familiei Barbu: 

 „– Baron - baronet! Hm! Mare deosebire nu e! Unde vedeţi voi nenorocirea?! 

Că în heraldică mă pricep eu mai bine decât voi (s.n.)! 

 
21 I.M. Sadoveanu, op. cit., p. 11. 
22 Ibidem. 
23 Ibidem, p. 214. 
24 Ibidem, p. 215-216. 
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 Odată cu obrăznicia şi perfidia grecului, creştea însă şi mânia lui Bubi. Abia 

dacă braţul întins al Jurubiţei l-a putut opri să nu sară. 

 – Să stăm, mă rog, şi să judecăm heraldiceşte! zise Potamiani şi se porni. Să 

citim semnele şi să vedem ce e în spatele lor! Şi se sculă, se apropie de stemă şi 

începu să arate cu degetul: – Văd într-un prim pătrar, cum se zice, spune el, un snop 

de grâu! Înţeleg: astea sunt moşiile! Văd apoi un trident; o înţeleg şi pe asta: e o 

furcă în coasta rumânilor; la dreapta, apoi, stă o apă: e semn că neamul se trece; 

iar licorna, care e animalul simbolic al curăţeniei şi al nevinovăţiei, dumneata să mi-

o lămureşti, duduie (s.n.)! 

 Şi, după această necuviinţă, Panaiotache Potamiani se întoarse către Jurubiţa 

şi începu să râdă tare, cutremurându-se, lărgind gura lui udă de băutură, cu gingiile 

desculţe şi dinţii mari şi laţi, îngălbeniţi de tutun”25. 

 Au urmat darea afară cu scandal a ziaristului, şi – culmea! – reproşurile aduse 

de către Jurubiţa amantului ei, măcar că izbucnirea acestuia fusese cauzată mai puţin 

de amintirea împilării ţăranilor şi a decăderii neamului Barbilor, cât mai ales de 

obrăznicia adusă femeii care, chiar dacă nu era soţia sa legitimă, era totuşi stăpâna 

inimii sale... 

 În contextul demersului de faţă, această revenire în scenă a heraldicii 

demonstrează deplina înţelegere pe care Ion Marin Sadoveanu a avut-o în privinţa 

complexităţii acestui fenomen; pe această cale, blazonul Barbilor a depăşit stadiul 

simplei prezenţe ambientale, necesară pentru introducerea cititorului în atmosfera 

epocii, simbolurile acestuia devenind pretextul unei interpretări satirice în crescendo, 

în care rolul de flagelator i-a revenit unui gazetar de origine elenă. Dincolo de punerea 

în antiteză a elementului pământean şi nobil, respectiv a celui alogen şi ignobil, obrăz-

niciile pe care Potamiani i le-a aruncat în faţă „baronetului” nu contrazic adevărul, ba 

chiar pun degetul pe rană, arătând că gazetarul a citit cum trebuie semnele blazonului: 

într-adevăr, însemnătatea socială a familiei Barbu se baza pe exploatarea moşiilor, 

implicit a ţăranilor de pe acestea („un snop de grâu”, „o furcă în coasta rumânilor”); 

într-adevăr, neamul „se trecea” precum cursul de apă din stemă, incapabil să se 

conformeze înnoirii vremurilor; într-adevăr, „Bubi” stăruia într-o legătură nebine-

cuvântată cu o femeie (Jurubiţa), ironic amintită prin figura neprihănită a unicornului. 

Fiecare în parte adevărate, toate aceste impertinenţe aveau, spuse în acelaşi timp, în 

chiar sufrageria ce constituia inima reşedinţei Barbilor, rolul unui veritabil manifest, 

având însemnătate socială şi politică. De aici şi dramatismul momentului – anunţând 

definitiva decădere a unui personaj şi a întregii societăţi reprezentate de acesta... 

 În fragmentele pe care le-am amintit, I.M. Sadoveanu îşi demonstrează cali-

tatea de atent cunoscător al uzanţelor unei lumi apuse, inclusiv al rostului obiectelor 

cu caracter simbolic – după cum am arătat şi cu alt prilej, pe marginea aceleiaşi opere 

literare, punând în antiteză percepția acelorași personaje principale, baronul Barbu și 

Iancu Urmatecu, în privința portului decorațiilor, cu toate subtilitățile derivate de 

aici26. 

 
25 Ibidem, p. 416. 
26  T.-R. Tiron, Onoare şi memorie. Menţiuni referitoare la decoraţii în creaţia literară 

românească modernă, în vol. „In honorem Mircea Ciubotaru”, Lucian-Valeriu Lefter, Mihai-

Bogdan Atanasiu (eds.), Iași, Editura Universităţii „Al. I. Cuza”, 2015, p. 405-408. 
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 Este neîndoielnic că informaţiile de natură heraldică, inspirate sau nu din 

însemne veritabile, pot fi valorificate de către creaţia literară; totuși, ține de 

priceperea fiecărui autor să aducă nu numai culoare, ci și miez.  

 Şi alţi scriitori care s-au aplecat, în operele lor literare, asupra apogeului și 

decăderii clasei boiereşti au făcut apel, din când în când, la heraldică: un Mateiu 

Caragiale, un Petru Dumitriu... Şi nu este vorba aici doar de mai buna conturare a 

cadrului specific unei anumite categorii sociale, ci şi de exprimarea unor idei şi 

sentimente dintre cele mai diverse – în directă legătură cu rostul simbolic pe care 

fenomenul heraldic l-a avut în evoluţia individului şi a societăţii. 

 

 

 Lista ilustrațiilor: 

 Fig. 1 – Baronul Barbu Bellu (1825-1900) – colecția Muzeului Județean de 

Istorie și Arheologie Prahova. 

 Fig. 2 – Stema baronului Barbu Bellu, conferită de către împăratul Franz 

Joseph I prin diploma din 18 august 1866 – Biblioteca Academiei Române, fond 

„Peceti II”, doc. 431. 
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